



快乐开耕节

鹭江新城小学
四年(4)班 郑重
指导老师:陈晓鹭

3月11日是二月初二,又被称为开耕节,标志着春耕时节的开始。俗话说:“一年之计在于春。”我们鹭江新城小学也组织了“小菜窝”开耕活动。

“小菜窝”是我们学校的空中菜园子,从高空俯视呈“L”形。入口处矗立着一根崭新的木桩,桩上挂着一个木牌,上面雕刻着“小菜窝”三个字。顺着由小石子铺成的小路往里走,可以瞧见两旁竖着几排稀稀疏疏的篱笆,篱笆后面还有一些点缀的小盆栽。两侧的墙上悬挂着彩色的轮胎,轮胎里种植着各色中草药,真是大有乾坤!再向前走,就是一些由木板搭建的四四方方的菜圃。每块菜圃由不同的班级负责,有的菜圃才冒出星星点点的小芽,有的菜圃刚刚长出嫩绿的新叶,还有的菜圃已经结出令人垂涎欲滴的果实了。

开耕活动前,劳动老师给我们讲述了“开耕寄语”,接着菜农

师傅给我们分发了向日葵种子、“希望壶”与“丰收铲”。我们迫不及待地冲向班级菜圃。

瞧!我们的班级菜圃里立着几根竹竿,先前种的西红柿枝叶沿着竹竿蜿蜒地向上爬,好像一个个淘气的小娃娃缠抱着妈妈。我们先拿着铲子,细心地找了一块空地开始用力松土,顺便挖出一个个小孔,准备放种子。接着,我和另外几名同学小心翼翼地将种子头朝下放入土中,然后给种子轻轻盖上土,就像给种子宝宝盖上一床棉被,生怕它在乍暖还寒的春天被冻坏了。最后,我们又帮菜地里的其他果蔬植物驱虫、除草、浇水。

一转眼,活动结束了,要和菜圃里的小种子告别了。我们全都依依不舍,大家在心里默默地祝福小种子们快快茁壮成长。

“春耕、夏耘、秋收、冬藏”,春天播下一粒种子,秋天就会有所收获。这就是鹭江新城小学组织开耕活动的意义所在,它告诉我们,我们要早做规划,做好规划!

我爱二月二的开耕节,更爱当天亲手开耕播种的体验!

立春种茶记

鹭江新城小学
五年(1)班 刘雨夕
指导老师:阮婷婷

沐浴着春日暖阳,伴随着蒙蒙细雨,趣茶园的茶苗傲然挺立,展示着矫健的身姿,伸展着片片嫩芽,享受着春的滋养。

还记得去年立春时节,我们在阮老师带领下种下了这一片茶树,取名为“趣茶园”。那是一个寒冷的早晨,风中夹杂着丝丝细雨,资深茶农嘉杰爷爷抱着两大捆茶苗出现在校门口。“今天是种茶的好时机!”他说。

那我们可要把握这“良辰吉日”哟!同学们赶紧穿上雨衣,拿起工具,准备开始种茶苗。

“不急,不急……”嘉杰爷爷先给我们科普了有关茶树的有关知识。他说,茶树需要充足的阳光和湿润的气候才能茁壮成长。我们种植的茶苗主要有4个品种——铁观音、梅占、水仙和黄金桂,都是闽南地区出名的好茶!

听完讲解,同学们一个个都跃跃欲试,我也挑选了一株小苗,小心翼翼地一手扶着小苗,一手轻轻地填土,好不容易才让它“站”了起来。嘿!看来还挺简单的!

过了一会儿,阮老师走了过来,笑着说:“雨夕,你们种的茶

苗怎么像喝醉了,东倒西歪的?”阮老师用手捏住茶苗轻轻一拔,茶苗就破土而出。“不行不行!你们种得太浅了!来,我来示范一下!”阮老师说。

只见阮老师蹲下去,手里握着铲子,使劲地翻土,三两下就挖出一条深沟。她告诉我们,不要一个坑一个坑地挖,可以先挖一条沟,安排好茶苗的植株间距,然后一棵一棵扶好,填上土,这样会事半功倍。阮老师填完土,还用脚踩了踩茶苗周围的土壤,然后说:“你看,这样土更加紧实,怎么拔也拔不起来!”说着,她用手拔了拔茶苗,果然,茶苗纹丝不动地扎根在泥土里。

于是,我们按照阮老师的方法重新种。为了赶上别的小组的进度,我们还进行了分工:小罗力气大,负责挖沟;小罗数学好,负责安排间距;我细心,负责填土;嘉杰脚大,负责踩实土壤。经过这样的分工,我们的种植速度大大提高!

忙碌了半天,我们终于把两大捆茶苗全部种好了。看着这一片生机勃勃的茶园,我们仿佛看到小苗们努力地吮吸着甘露,枝头长出新芽,茁壮成长。我们期待有一天它们以满“头”的绿叶迎接我们的采摘,让我们品尝到这来之不易的劳动成果。



鹭江新城小学 三年(5)班 陈泽添 指导老师:甘露

春天播种下希望

“小菜窝”种菜记

鹭江新城小学
六年(4)班 郭有言
指导老师:蒋传宝

一个个五颜六色的轮胎挂在墙壁上,里面种着许多药材、蔬菜、瓜果,有金线莲、上海青、菠菜、包菜、杨桃……这就是我们学校的“小菜窝”。

我挽起裤脚,把外套脱下系在腰间,拿起身旁的一把工兵铲,同学们也纷纷拿起工具。这是在干什么呢?这是大家正在上劳动课呢!

我抖了抖身子,拿着铲子,一插、一撬,一个苹果大小的洞就出现了。然后,提起洒水壶,浇上一点水,又从透明塑料袋中取出一颗小小的黑芝麻似的种子,轻轻撒在洞中。

我抬起一只脚,正准备走近看看。“啊——”旁边的同学叫起来,那撕心裂肺的叫声响彻整个校园,同学们的目光像聚光灯一般齐刷刷地聚到了她身上。原来是一只小小的昆虫吓了她一跳。

我再次聚集全身力气,把铲子插入土中,向前一推,把土往两边堆。随着一个个坑的出现,我的心中像灌了蜜一样甜。我照葫芦画瓢做起来,铲子一次次向下插,一遍遍向前推,一铲一铲将土往上堆。终于,我用自己的辛劳和汗水、用自己的付出,换来一排整整齐齐的小坑。一颗颗豆大的汗珠顺着我的脸颊滚落下来,把衣服都沾湿了。

我将那高高的土堆用铲子拍结实,它就如同坚固的城墙矗立在那儿。过了一会儿,原来散落在各处呼呼大睡的沙土纷纷站好,仿佛手拉手结成一道“防线”。就在这时,我的腰愤怒地抗议起来,我只好一手撑着腰,一手敲敲打打揉揉。

接下来,我又铲起边上的土,为种子盖上一层薄薄的“被子”,既保暖,又透气。然后,浇了些水,再撒上一把肥料,大功告成啦!

汗水浸湿了我们的衣裳,我们的脸上却绽开了花一般的笑容。

春耕图

鹭江新城小学 一年(7)班 邓知临 指导老师:沈晔



我们开耕啦

鹭江新城小学
五年(3)班 徐景荣
指导老师:陈翠颖

“好雨知时节,当春乃发生。”农历二月初二,春雨绵绵,草木蔓发,鹭江新城小学迎来了“二月二龙抬头”开耕节主题教育活动。

开耕仪式上,我们在大队总辅导员谢老师带领下齐诵《祈雨之歌》:“龙梦醒,天暖正早春。龙抬头,填仓风雨顺。龙尾摆,田间起花云。龙鳞闪,五谷进家门。”

最有趣的要数我们学校劳动实践基地“小菜窝”里举行的春耕活动了。菜农师傅先对本次春耕活动进行寄语,然后授予“丰收铲”“希望壶”和种子。

终于到了开耕环节,首先,菜农师傅指导我们使用铲子松土、挖坑、播种。还没等他说完,我就迫不及待地随意挖坑,正要撒种子进去。菜农师傅急忙制止我。他说:

“小朋友,你手上的向日葵种子要间距10厘米—20厘米播种,长出来的向日葵才不会挤。”

我原以为简单的播种居然还有这么多门道呀!我认真地按菜农师傅说的播种。小小的种子被湿润的泥土覆盖上,希望的种子种在我的心里。我仿佛看到它发芽、开花、结果。

最后,我们来到一片菜地,地里的菜全都是去年种的,已经可以采摘了。我张开手掌,紧抓住蔬菜茎的底部,使劲向上拔,一棵饱满的青菜就被我拔起来了。我顿时感受到了丰收的喜悦。“沙、沙、沙……”春雨淅淅沥沥,仿佛也在为我庆祝。

在这次春耕节主题教育活动中,我不仅亲近了自然,也真切感受到中华民族优秀的春耕传统文化。春天是播种的季节,作为新时代的少年,我们也要播下人生的良种,茁壮成长,努力成为对社会有用的“好菜”!